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Zadania z Rachunku Prawdopodobienstwa I - seria 4

Gracz dostal 13 kart z 52, obejrzal 8 z nich i stwierdzil, ze nie ma asa. Jaka jest szansa,
ze w ogoble nie ma asa?

W pierwszej urnie sa 3 kule biate i 2 czarne, w drugiej urnie sa 4 czarne i 1 biata. Rzucamy
kostka. Jesli wypadnie mniej niz 5 oczek, to losujemy kule z pierwszej urny, w przeciwnym
razie z drugiej. Jakie jest prawdopodobienstwo wylosowania kuli biatej?

W teleturnieju gracz ma do wyboru trzy koperty, dwie puste, jedng z nagroda pieniezna.
Gdy dokona wyboru, prowadzacy otwiera jedng z odrzuconych kopert i pokazuje, ze jest
pusta. Gracz moze w tym momencie zatrzymaé¢ wybrana wcze$niej koperte lub zmienié¢
wyboér i wziaé pozostata z odrzuconych wezesniej kopert. Ktéra strategia jest lepsza?

(Paradoks Simpsona) Podaé¢ przyktad zdarzen A, B, C, takich, ze
P(A[B) < P(A|B'),

ale
P(A|IBNC) > IP’(A\B’ NC) oraz P(ABN C’) > IP’(A\B’ N C”).

(Schemat urnowy Polya) W urnie mamy b kul bialych i ¢ czarnych. Powtarzamy n
razy nastepujaca operacje: losujemy kule z urny, nastepnie wktadamy jg z powrotem,
doktadajac dodatkowo jeszcze a kul tego samego koloru.

e Jakie jest prawdopodobienstwo, ze wylosowano doktadnie k razy kule czarng?

e Wykazaé, ze pawdopodobienstwo wylosowania za n-tym razem kuli biatej wynosi
b
m.
Na loterii jest 10 losow wygrywajacych, 100 przegrywajacych i 1000 uprawniajacych do
kolejnego losowania. Jakie jest prawdopodobienstwo wygrania?

Krél Artur urzadza turniej rycerski, w ktérym rycerze spotykaja sie systemem turniejo-
wym. Obaj uczestnicy kazdego pojedynku majg réwne szanse na zwyciestwo. Wsréd 2"
uczestnikow jest dwoch braci. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze spotkaja sie w pojedyn-
ku?

(Zagadnienie ruiny) Dwdéch graczy (nazwijmy ich A i B) gra w orta i reszke”, rzu-
cajac (niekoniecznie symetryczna) moneta. Gracz A zaczyna z kapitatem a z1, gracz B
- z kapitatem b zt. W kazdej kolejce stawka jest 1 zl, gracz A wygrywa, gdy wypadnie
orzel (powiedzmy z prawdopodobienstwem p). Gra toczy sie, dopoki jeden z graczy nie
zbankrutuje. Obliczy¢ prawdopodobienstwo ruiny gracza A.

Poda¢ przyktad zmiennych losowych X,Y, Z, ktore sa parami niezalezne, ale nie sg nie-
zalezne.

Danych jest n wektorow vq,...,v, € R", takich ze ||v;|| = 1 dla kazdego i. Udowodni¢, ze
mozna tak dobra¢ liczby ey, ...,¢e, € {—1,+1}, zeby

H€1’Ul + ...+ En’UnH < \/ﬁ (2 \/ﬁ)



